

謝 誌

這篇論文喚起了筆者童年塵封已久的記憶……。記得小學二年級起，筆者就立志當一名獸醫-----一個單純的小孩想要去保護動物。但對理科不精通的我，在一次又一次的考試後，逐漸確認獸醫這條路與我無緣。

峰迴路轉，就在研究所入學前那年5月，參加關懷生命協會和學校環境教育中心合辦的一場動物保護研習，這才當頭棒喝提醒了筆者自己身為教師，其實就可以為動物保護盡一份心力。在與指導教授討論後，動物保護議題就成了筆者的論文研究方向。因此首先要感謝的就是關懷生命協會與指導教授。另外，促使筆者起心動念參加這場研習的是筆者的寶貝犬弟努努，以及犬子福吉。如果不是努努跟福吉，或許「動物保護研習」這幾個字不會吸引到筆者，當然筆者也就不知何時才有機會踏上這條有意義的道路。

本來只打算利用兩年時間來完成研究所學業，卻沒想到給自己太大的壓力反而傷到身體，只好再多花一年。進入研究所後，由於在職身份，難免學業、工作兩頭忙。所幸修課教授們會盡量貼心地讓課堂作業能夠配合學生的研究議題，使學生在修課同時，也能順便充實論文研究需要的背景知識。加上有花妹、秀娟、大翔、東錦、輝棠、宜承、婉伶、婉玉、乾智、以靖等這些同班同學的加油打氣；宜之、立穎、詠欣等學長姐、學弟妹的幫忙，還有助教的切切叮嚀等，著實令筆者感到我們環研所真的很溫馨！在此同時，更要感謝的是筆者任教學校的同事，永能主任、石英主任、鳳珠、濠聰、湘怡、雅卿、莉媛、脩誠等，因為有你們的貼心與協助，讓筆者對自己的工作業務可以較為放心，更加專注於課業研究中。這些恩惠點滴，巧芳感恩銘記在心！

另外，由於筆者是透過推薦甄試進入研究所，因此還要感謝的就是幫筆者撰寫推薦函的兩位師長。一位是筆者大學時期的社團指導老師---東華大學自然資源與環境學系吳明洲教授，另一位是筆者任校學校的前校長張振昌先生。猶記當時距報名截止日不遠，時間緊迫，遠在花蓮的吳明洲教授以火速時間幫忙學生完成推薦函並寄回台北，讓學生能趕得及報名，令學生相當感激！而張校長就像個長者般，一直鼓勵筆者要趁年輕趕快進修，充實自己，使筆者有信心在職進修。

其實這份論文對筆者來說，真的是個相當大的挑戰！這篇論文能夠完成，也真的受了很多人的幫忙與照顧。感謝同學大翔、學長立穎、動保前輩宜之幫忙檢視類目表、協助信度分析，還有幫忙審查類目表的專家們----師大環教所王順美教授、台灣動物社會研究會朱增宏執行長、世新大學新聞學系余陽洲老師、北市大教育學系高翠霞教授，及政大新聞學系馮建三教授等。令筆者受寵若驚的是，余陽洲老師在百忙之中特地抽空找學生到世新，親自解說類目審查結果，等於是為學生上了一堂新聞學快速入門(當天見面才知道，余老師是利用當天僅有的2小時空堂為學生解說。恐怕是我這個外行人寫的新聞類目定義，老師快看不下去了吧...哈!)另外，朱增宏執行長的幫忙也令筆者感動又感激。朱執行長主動提供許多參考資料，還直接幫忙引薦當時人在國外的馮建三教授。當然還有兩位口委----高翠霞教授、王順美教授，對學生論文的用心指導，以及指導教授陳建志教授的包容與信賴，最是巧芳能夠安心完成論文的定心丸。

行文至此，要感謝的還有我親愛的爸媽跟老公。爸媽的支持鼓勵與笑容，一直是女兒有勇氣努力向前的動力來源，而老公...只能說你真的超厲害的！最後，這篇論文要獻給陪伴我們家11年的犬弟努努。就在筆者碩一那年5月，牠去當天使了.....。努努讓筆者深深感受到什麼是同伴動物，什麼是動物家人。在努努身上，筆者學到好多好多事情，學到要笑臉待人，學到要不計前嫌，特別是學到-----再忙，也要記得關心家人。

林巧芳謹誌於

臺北市立教育大學環境教育與資源研究所

中華民國一百年六月